16. és egyben utolsó fejezet
Szabadalmak és technológiai változás

Szabadalmak, copyright és védjegyek
A szabadalom

– a szabadalom a feltaláló számára kizárólagos jogot biztosít egy új és hasznos termékre, folyamatra, anyagra vagy tervezésre
1. új termék
– gépek

2. új folyamatok vagy eljárások
– vegyi folyamatok
– mechanikus folyamatok
– elektromos folyamatok

3. új anyagok
– vegyületek
– keverékek
– anyagösszetételre vonatkozik

4. új tervezések
– termékek formája (ha új funkcióval rendelkezik)

A szerzői jog(copyright)
– a szerzői jog kizárólagos

·  előállítási,

·  kiadási

·  értékesítési jogot biztosít egy adott mű létrehozójának
– ide tartoznak:
· cikkek

· könyvek

· rajzok

· térképek

· zenei kompozíciók

· egyedi tervezésű tárgyak vagy fényképek

– a szerzői jogok szerzői művekre vonatkoznak

– a szabadalmak a funkciót és a célt védik, a szerzői jog a művészi kifejezésre vonatkozik
A védjegy

– a védjegyek szavak, szimbólumok, vagy más jelek, amelyek arra szolgálnak, hogy az egyik vállalat által nyújtott terméket vagy szoláltatást megkülönböztessenek a többi vállalat termékétől vagy szolgáltatásától

A szabadalom, a szerzői jog és a védjegy közti különbségek

– a szabadalmak és a copyright között meglévő egyik lényeges különbség, hogy a copyright egy ötlet adott kifejezési módját védelmezi, míg a szabadalmak magának az ötletnek bármely kézzel fogható megtestesülését védik
– szabadalmakat nehezebb szerezni, mint copyrightot
Az innovációhoz ösztönzésre van szükség

– a legtöbb ilyen kutatás megszűnése kárt okozna a társadalomnak, mivel ezek társadalmi értéket képviselnek

– az új gyártási eljárások csökkentik a létező termékek előállításának költségeit, és lehetővé teszik a társadalom számára, hogy ugyanannyi inputból több outputot állítson elő

– az új termékek növelik a termelékenységet vagy örömet szereznek

– új termékek létrehozásához sok vállalat nagy összegű beruházásokat végez

Az utánzás akadályozza a kutatást

– szabadalom nélkül bárki felhasználhatná az új információkat, és törvényesen lehetne árusítani az új találmányok utánzatait
– minden vállalat le akarja másolni a többiek találmányait, és egyik vállalat sem szeretné állni annak költségeit, hogy saját maga találjon fel valamit
– a feltaláló számára az új találmány hozama még szabadalom létezése esetén is lehet kisebb, mint a társadalmi hozam

– még ha a szabadalmi korlátozások kikerülhetők is, a szabadalmak akkor is növelik az utánzás költségeit
– noha egy szabadalom megszerzéséhez bizonyos információkat föl kell fedni a potenciális utánzók előtt, sok vállalat szabadalmaztatja felfedezéseit

A szabadalmak ösztönzik a kutatást

– azáltal, hogy költségeket rónak a potenciális utánzókra, a szabadalmak piaci erőfölényhez juttathatják a szabadalmak birtokosait

– az ebből származó profitok erős ösztönzést jelenthetnek arra vonatkozóan, hogy valaki elsőként találjon fel egy új terméket

– még ha a szabadalmak meg is védik a feltalálót az utánzástól, a szabadalom tulajdonosának a monopolista profitja kisebb lesz, mint a teljes társadalmi haszon
– így, bár a szabadalmak több kutatásra ösztönöznek, a kutatások szintje továbbra is kisebb lehet az optimálisnál
– a szabadalmak jelentősége iparáganként változik

A szabadalmak ösztönzik az információ felfedését

– azzal, hogy szabadalmi védettséget nyújt a feltalálónak, a társadalom 2 értékes eredményt érhet el:

1. nagyobb ösztönzést a több K+F-re

2. újítótevékenység felgyorsítása a találmányok felfedésén keresztül

– az információknak ez a felfedése növelheti a feltalálás sebességét, hiszen az egyik feltaláló építhet a másik munkájára

– néhány vállalat nem szabadalmaztatja a felfedezését, de nekik el kell kerülniük a titok kiszivárgását=> előző vállalatból átkerült munkás az új vállalatnak ipari titkokat adhat át

– bejelentés elsőbbség szabálya: az első kérelmező kapja meg a szabadalmat

– feltalálói elsőbbség: a szabadalmat az első feltaláló kapja, feltéve, hogy a feltalálás ideje dokumentálható

Szabadalmak, díjak, kutatási szerződések és közös vállalatok

– ösztönzők használata a K+F beruházásokra=> díjak, kormányzati kutatási szerződések

– kormányzat enyhíthet a trösztellenes tilalmakon, és engedi, hogy a vállalatok összehangolják tevékenységüket kutatási közös vállalatok létrehozásán keresztül

– a társadalomnak a felfedezésért versenyző vállalatoknak azt a számát kell kiválasztania, amelyik minimalizálja a várható nettó társadalmi hasznot (= társ. haszon–társ. költség)

– kormányzati ösztönzők nélkül kevés találmányt hoznak létre
Kormányzat által finanszírozott kutatások

– a kormányzat több kutatásra ösztönözhet azzal, hogy állja a kutatási költségek egy részét
– egy közvetlenebb módszer, amikor a kormányzat fizet a vállalatoknak azért, hogy kutatást végezzenek

Kormányzati díjak

- a kormányzat kevés kockázatot vállalva ösztönözheti a vállalatokat kutatásra azzal, hogy díjakat ajánl fel sikeres kutatásért, hiszen ha nem jön létre felfedezés, a kormányzatnak semmibe sem került

– még ha le is lesz másolva a kutatás eredménye, miután átadták a díjat, kellően nagy díj esetén a vállalatok és a feltalálók ösztönözve lesznek arra, hogy kutatásba kezdjenek

– egy vállalat akkor kezd bele kutatásba, ha a várható nyeresége legalább akkor, mint a költségei

Szabadalmak

– a kutatásokat a szabadalmak is ösztönzik

– szabadalmak torzításokhoz is vezethetnek a monopolista árképzés miatt

– 2 típusa van:

1. örökre szóló szabadalom ( a szabadalom tulajdonosa örökké monopolista profitban részesül)

2. véges hosszúságú szabadalom

– a szabadalom tulajdonosa termelheti a terméket vagy licencszerződést köthet másokkal egy jutaléknak nevezett fizetség fejében
